

КАМИН-АУТ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Матайтис М.О.

ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный университет»,
г. Оренбург

Гомосексуальность как биоантропологическое явление существовала с древности. Например, во многих племенах и родоплеменных общинах сексуальные контакты между мальчиками-подростками и взрослыми мужчинами считались обязательной и необходимой формой обучения и передачи мальчику силы. Очень сильно распространена гомосексуальность была в Древней Греции, поэтому довольно часто можно услышать выражение «греческая любовь» по отношению к гомосексуальности. Многие поэты, писатели, художники эпохи Просвещения и Средних Веков были гомосексуалами, этому есть много подтверждений в их дневниках либо в самих произведениях. В XIX веке гомосексуальность начала выходить из тени, например, знаменитый ирландский философ, поэт и писатель Оскар Уайльд был первым, кого осудили в публичном суде за отношения гомосексуального рода. В середине XX века гомосексуальность приняла социальный характер, перестав быть скрытой. В своем классическом смысле камин-аут от английского «coming-out» означает «выход наружу». Это процесс выхода из, так называемого, «чулана» своей сексуальной идентичности. Процесс самоидентификации человека как личности включает в себя и сексуальную самоидентификацию, поэтому возникает необходимость признать себя и раскрыть себя перед семьей и близкими друзьями. Таким образом, изучение камин-аута позволит узнать больше о гомосексуалах, понять причины, возможно, принять такой «выход из чулана», так как последствия прохождения самораскрытия оказывают влияние на дальнейшую жизнь личности и общества в целом.

Большой вклад в изучение гомосексуальности в российской науке сделал И.С. Кон. Он один из первых поставил вопрос об отмене уголовного преследования гомосексуальности еще в СССР, в начале 80-х годов. Его первая монография данной теме «Лунный свет на заре. Лики и маски однополый любви» обобщила данные о гомосексуальности не только с позиций медицины, генетики и биологии, но и с точки зрения гуманитарных и социальных наук[1]. Он рассмотрел разные теории гомосексуальности, историю, психологические особенности, проблемы однополых браков, этапы дискриминации сексуальных меньшинств. Книга, на удивление многих, получила положительные отзывы специалистов. И.С. Кон посвятил ряд научных и публицистических статей теме гомосексуальности и гомофобии, в том числе и в медицинских журналах, тем самым меняя восприятие общества и науки.

Другой российский антрополог и историк Л.С. Клейн рассматривал гомосексуальность с позиций антрополога и считал ее формой девиантного поведения. Он выступал за отмену уголовного преследования за

гомосексуальность, но в то же время резко критиковал гомосексуальную субкультуру. В своей книге «Другая любовь» ученый рассматривал разные теории гомосексуальности, существовавшие с древности и по современность, исследовал эволюцию отношения к гомосексуальности в различных обществах[2].

В сборнике «Возможен ли «квир» по-русски? ЛГБТК исследования» собраны статьи современных российских ученых, которые изучали гомосексуальность с позиций философии, психологии, культурологии[3]. В каждой статье раскрывается отношение российского общества к этому социальному феномену, так же указываются различия к камин-ауту в западных обществах и в России.

Сделав объектом исследования выше обозначенный феномен, остановимся на рассмотрении процесса трансформации камин-аута в условиях российского общества.

Следовательно, целью статьи будет являться изучение камин-аута в России.

Исходя из цели, выделим следующие исследовательские задачи:

- раскрыть различные типы камин-аута;
- объяснить потребность гомосексуалов в самораскрытии.

Концептуализация гомосексуального раскрытия изначально происходила в рамках западного научного дискурса. Камин-ауту предшествовал этап осознания индивидом своего отличия от других в плане сексуальной ориентации.

В рамках исследования, которое легло в основание статьи, было проведено несколько свободных интервью с представителями сообщества лесбиянок-геев-бисексуалов-транссексуалов (ЛГБТ), совершивших или не совершивших камин-аут.

Камин-аут, как и любой социальный процесс, можно классифицировать по сферам, где он происходит. В частности, мы выделим три сферы: личностная, институциональная и публичная.

Личностная сфера. Сфера личного жизненного пространства геев и лесбиянок является наиболее важной составляющей в контексте самораскрытия индивидов. Гомосексуальный камин-аут в семейном контексте связан с воспроизводством эмоций и реакций и со стороны раскрывающихся, и со стороны воспринимающих. Раскрыться перед семьей, близкими друзьями – является необходимостью в удовлетворении собственной экзистенциальной потребности и попыткой установления положительных отношений между индивидами.

Как говорилось выше, было проведено несколько свободных интервью, сейчас и далее будут представлены цитаты из ответов респондентов.

«С моей девушкой у меня были три года отношения в интернете, так сказать, на расстоянии. Я бы не назвала это полноценными отношениями, но и друзьями мы не были. Никто не знал об этом, да и я тогда не могла признать себя лесбиянкой. И сейчас, когда я переехала в город, где она живет, и у нас начались настоящие отношения, я почувствовала облегчение. О моей

ориентации и наших отношениях знают лишь близкие друзья. Родителям я не могла сказать, да и не интересовались они. Выносить свои отношения на публику и публично высказываться об ориентации не считаю нужным. Глупо это. Хотя, может, в будущем и мне когда-то захочется открыться всем, чтобы легче жилось». (Алена, 20 лет).

«О своей бисексуальности я начала догадываться уже давно, и почти сразу приняла ее в себе, но о том, чтобы рассказать родителям даже не думала. Я знала, какой будет их реакция. Сначала скажут, что я еще ребенок, что мне стоит выбросить это из головы и учиться. Потом, если повторится, то будут всячески отрицать и пытаться «вылечить» это. Но однажды за разговором я все же проговорила маме, и то, что я предсказывала себе в уме... Так и получилось. «Лена, так нельзя, это не нормально. Это временно, пройдет, только парня найди». С тех пор стараюсь всячески избегать в разговорах с ней тему отношений». (Елена, 18 лет).

«Я бы не назвала это камин-аутом... Нет, конечно, близкие друзья знают, что меня привлекают и парни, и девушки, и они отнеслись вполне нормально, кто-то даже поддержал. Но, я думаю, главным для нашего возраста раскрыться перед родителями. И тут мне несколько повезло. Я не говорила об ориентации своей, так как мама всегда стеснялась «розовых» и «голубых». Но потом просто как-то в разговоре она сказала мне, что это вполне нормально влюбиться в девушку, и что если у меня так будет, чтобы я не боялась ей рассказать. Я думаю, если я действительно совершу камин-аут, то она меня поддержит». (Мария, 21 год).

Гомосексуальный камин-аут в институциональной среде. Вовлеченность индивидов в институциональную среду определяет необходимость усвоения и принятия ими определенных социальных норм. Институциональная среда в нашем обществе изначально ориентирует геев и лесбиянок на сокрытие своей ориентации.

Во время интервью, главным образом, мы фокусировали внимание на поле профессиональной, трудовой и учебной деятельности респондентов. Предсказуемо, что значительная часть респондентов отрицает раскрытие в условиях институциональной среды, разграничивая социальное поле трудовой деятельности и личное пространство.

«Я не прихожу на собеседование, чтобы устроиться на работу, и не говорю с порога, что я лесби или би... вообще я считаю, что сексуальная ориентация — это такая вещь, которая сама по себе не должна кого-то интересовать». (Анна, 23 года).

«На учебе я об этом не говорю... Хотя, конечно, вокруг в группе много разговоров об отношениях. Девушки сплетничают, говорят, насколько их парни были хороши в постели и прочее, я же не принимаю в этом участия, и отмалчиваюсь по поводу своих отношений, так как не считаю, что это должно их интересовать». (Анастасия, 20 лет).

«Я не особо скрываюсь, я могу надеть символику ЛГБТ на одежду, когда иду гулять или на учебу. Могу сделать «репост» себе на страницу в Вконтакте о поддержке гомосексуалов. Когда кто-то подходит и спрашивает

меня об этом, я просто отвечаю, что поддерживаю, но затрудняюсь ответить, принадлежу ли сама к ЛГБТ-сообществу. Сейчас мне трудно полностью совершить камин-аут, возможно чуть позже у меня получится». (Олеся, 18 лет).

Гомосексуальное раскрытие в публичной сфере. Выступая в качестве участников публичных акций, гомосексуалы сознательно реализуют стратегию, направленную на камин-аут. Такой камин-аут в условиях российских гетеросексистских реалий является довольно экстремальным решением и в этом контексте такое самораскрытие противопоставляется принимаемому сокрытию в институциональной среде. Для раскрытия в публичной сфере даже существует День камин-аута, который проходит ежегодно по всему миру, – 11 октября. Основной идеей Дня камин-аута является поддержка ЛГБТ в процессе «выхода из чулана». Камин-аут – это возможность гомосексуалам говорить открыто, способствуя изменению общественного мнения.

«Нет, публично совершать камин-аут я считаю не рационально. Да, возможно, где-то, в какой-то другой стране я осмелюсь и скажу, ну, например: «I'm gay», но не в России. Наша страна... Я не говорю, что она плохая, но, несмотря на все сближение с западными странами, менталитет русского народа не исправить. Всегда гомосексуальность будет неправильной, ЛГБТ всегда будут притесняться, и я к этому не готова». (Алена, 20 год).

«Я понимаю людей, которые совершают публичный камин-аут, хотя, на мой взгляд, публично это делать...стоит только знаменитостям каким-нибудь? Людям, не имеющим личной жизни, за которыми «охотятся» журналисты. Я могу понять обычных гомосексуалов, они делают камин-аут, они борются за равноправие, они пытаются уменьшить дискриминацию. ЛГБТ-активисты заслуживают с этой стороны уважения, но лично я не собираюсь так делать». (Екатерина, 20 лет).

Итак, как говорилось выше, самым важным для респондентов было раскрытие себя в личностной среде. Момент «выхода из чулана» перед родителями и родственниками является переломным моментом в полноценном принятии своей идентичности для гомосексуалов.

Анализ данных показал, что каким бы образом ни происходил камин-аут, всегда наблюдаются положительные изменения после его совершения, такие как: снятие напряжения в межличностных контактах; ощущение внутренних сил; осознание своей полноценности; комфортность в общении и принятие своей идентичности.

Таким образом, камин-аут в большей степени отражается даже не на окружающих гомосексуала людях, а на нем самом. Он, с раскрытием своей гомосексуальности перед другими, чувствует себя уверенней, правильной. Однако важным аспектом камин-аута является толерантная реакция. Именно она позволяет сохранить самоуважение, позитивную самооценку и открытость личности. Негативное восприятие раскрытия может привести к обратному – личность замкнется, отдалится. В обществе бывали случаи, когда гомофобная реакция приводила к суициду гомосексуала, который сделал камин-аут.

Представляет большой интерес процесс камин-аута однополой семьи[4]. Здесь можно столкнуться с тем, что процесс раскрытия однополой семьи может стать двойным. Рассматривая лесбийскую семью с ребенком, к примеру, у одной из партнерш остался ребенок от предыдущих отношений с мужчиной, то встает вопрос, как в будущем открыться ребенку и стоит ли это делать вообще. Большинство таких пар придерживаются точки зрения, что процесс «выхода» должен происходить постепенно. Основными характеристиками такого камин-аута является честность и открытость обеих матерей своему ребенку. Следующий камин-аут лесбийской семье предстоит сделать своим родителям. В случае такого раскрытия не возникает безоговорочное желание открыть свою сексуальную ориентацию. И из этого вытекает две ситуации: полное раскрытие перед родителями или полное сокрытие своих отношений с партнершей. Второй тип более характерен для пар, которые проживают совместно меньше года, поскольку со временем скрывать свои отношения становится труднее не только фактически, но и на женщину давит такое обстоятельство. Итог камин-аута родителям влияет на вероятность оказания помощи в воспитании ребенка, что является важным фактором для семьи, поскольку часто двум женщинам требуется помощь родственников.

Таким образом, в зависимости от открытости семьи выстраиваются взаимодействия с родителями, друзьями, государственными учреждениями. Лесбийская семья более расположена совершать камин-аут в личной сфере, нежели институциональной или публичной. Наиболее проблемные области взаимодействия однополой семьи связаны с благополучием ребенка: это органы опеки, медицинские и образовательные учреждения. Для представления своей семьи в таких учреждениях матери используют легенды, чаще всего – матери-одиночки. Это вызывает определенные трудности существования семьи и многие проблемы однополых, лесбийских, семей часто остаются нерешенными.

Несмотря на довольно толерантное отношение к камин-ауту в личной и институциональной сферах, «выход из чулана» публично пытаются ограничить. Так, осенью 2015 года депутаты государственной думы от КПРФ И. Никитчук и Н. Арефьев предложили штрафовать за публичный камин-аут. Они предложили дополнить КоАП РФ статьей «Публичное выражение нетрадиционных сексуальных отношений», и ввести штраф от 4000 до 5000 рублей. Также, проект закона предусматривал, что если камин-аут сделан на территории образовательных или культурных заведений, то представителям ЛГБТ-сообщества может грозить административный арест на срок до 15 суток. Однако данный проект не был принят, так как в КоАП уже была установлена ответственность за пропаганду нетрадиционных сексуальных отношений среди несовершеннолетних. И комитет Госдумы по конституционному законодательству не стали ущемлять права гомосексуалов еще больше.

Таким образом, в заключении можно сделать вывод, что камин-аут по своей природе довольно широкое понятие. Под ним можно понимать и простое раскрытие себя перед семьей и друзьями, и участие в митингах и ЛГБТ-парадах. Выбор как именно раскрыться стоит перед каждым гомосексуалом, и

этот выбор довольно сложный, поскольку общественные реалии современной России не являются благоприятной средой для сексуальных меньшинств. Даже камин-аут в личностной сфере не всегда несет положительные эмоции, часто встречается неприятие, отталкивание, страх и даже ненависть. И чем шире сфера: личностная – институциональная – публичная – тем сложнее гомосексуалу набраться смелости сказать открыто о своей ориентации, не боясь за себя и за свое будущее.

Массовое сознание предпочитает, чтобы гомосексуальные индивиды не выносили свои отношения на публику. Как показало наше исследование, девушки-респонденты тоже не совершали гомосексуальное раскрытие в публичной сфере, и также не видят себя в будущем среди людей, публично заявляющих о своей сексуальной ориентации. Одним из главных мотивов самораскрытия выступает желание быть честным со своими близкими, и перед самим собой.

Список литературы

- 1. Кон, И. С. Лунный свет на заре. Лики и маски однополый любви / И. С. Кон. – Москва: Олимп, 1998. – 491 с. – ISBN 5-7390-0761-5.*
- 2. Клейн, Л. С. Другая любовь / Л. С. Клейн. – Санкт-Петербург: Фолио-Пресс, 2000. – 417 с. – ISBN 5-7627-0146-8.*
- 3. Возможен ли «квир» по-русски? ЛГБТК исследования. Междисциплинарный сборник / сост. и ред. В. Созаев. – Санкт-Петербург, 2010. – 256 с. – ISBN 5-86741-083-8.*
- 4. Жабенко А. Камин-аут в лесбийской семье с детьми // Возможен ли «квир» по-русски? ЛГБТК исследования. Междисциплинарный сборник / сост. и ред. В. Созаев. – Санкт-Петербург, 2010. – С. 107-114. – ISBN 5-86741-083-8.*

